

週年業績評論及分析

於二零零三年，本集團之股東應佔純利達203,000,000港元，而去年重新列賬之虧損為252,000,000港元。儘管本年度上半年之經營環境極之困難而可幸下半年大幅復甦，本集團在營運及財務兩方面，均表現理想。本集團所有主要業務分部於本年度均帶來理想業績。

本年度業績

二零零三年之營業額合共1,812,000,000港元，較二零零二年錄得之1,117,000,000港元上升62%。物業投資、證券投資及食品業務仍為本集團之主要收入來源，分別佔總營業額之16%（二零零二年—10%）、39%（二零零二年—17%）及35%（二零零二年—51%）。

物業

物業投資之營業額增加150%至284,000,000港元（二零零二年—114,000,000港元），經營溢利增加65%至106,000,000港元（二零零二年—64,000,000港元，不包括重新列賬之重估投資物業虧絀撥回57,000,000港元）。

由於中華人民共和國（「中國」）物業佔用率提高及租金調高，使租金收入增加13%，增幅相當可觀。本集團從過去數年開始專注於中國市場，務求補充投資組合。中國物業市場持續發展蓬勃，於二零零三年來自中國物業之租金貢獻由62%增加至68%。

另一方面，本年度本地物業市場大多表現遜色。由於物業價值進一步下跌，本集團為待售之物業作出11,000,000港元（二零零二年—29,000,000港元）之撥備。儘管物業價格自本年度第四季度起逐漸改善，惟在大量商業及住宅物業供應之情況下，租賃價格仍然偏低。然而，本集團擁有之物業組合質優且位置優越，本地物業之出租情況進展理想，保持高佔用率，仍為本集團一項穩定經常性收入來源。

本年度，由於本集團出售若干中國及香港物業，帶來41,000,000港元之收益。

證券投資

證券投資之營業額增加278%至700,000,000港元（二零零二年—185,000,000港元），經營溢利達119,000,000港元（二零零二年—虧損163,000,000港元），反映出本集團致力提高資產回報的努力。

於本年度內，本集團因應下跌之存款利率，分散資金至收益較佳之債券及股票投資。二零零三年底之投資組合為1,900,000,000港元（二零零二年—1,300,000,000港元）。本集團對投資組合一向謹慎處理。投資組合之表現大幅改善，產生已變現及未變現之收益淨額高達169,000,000港元。

(二零零二年一虧損61,000,000港元)，其中包括將若干持至到期日之證券及投資基金轉至其他投資證券產生之未變現收益20,000,000港元(二零零二年一無)，以順應市場變化而有意出售該等投資。然而，本集團為長期投資證券作出減值撥備33,000,000港元(二零零二年一67,000,000港元)。

食品業務

食品業務之營業額達630,000,000港元，較二零零二年錄得之568,000,000港元增加11%。分部錄得經營溢利達22,000,000港元，而二零零二年則錄得30,000,000港元之虧損。

食品業務主要包括於新加坡批發經銷食品及綜合快流轉消費品，以及食品製造。儘管嚴重急性呼吸道症候群爆發對經濟造成打擊，新加坡及鄰近地區經濟持續逆轉，惟本集團之批發及分銷業務仍錄得較高之銷售額。本集團於二零零三年收購了若干新品牌，現有品牌及新品牌均為本集團之增長提供貢獻。此外，食品製造業務轉虧為盈，反映出成本及經營效益已見改善。

其他經營溢利

本年度，本集團收購了本公司一家上市附屬公司Hongkong Chinese Limited(「HKCL」)額外2.2%權益，產生負商譽40,000,000港元，已於綜合損益賬內作收入列賬。收購完成後，本集團於HKCL之實際持股量增至73.3%。

融資成本

二零零三年，融資成本總額由63,000,000港元大幅減少39%至38,000,000港元。本集團之財務狀況仍然穩健，總借貸額減少17%。此外，鑑於貸款利率下調，本集團將若干銀行貸款再融資，降低融資成本。

所佔聯營公司業績

本集團之聯營公司也表現理想，除稅後之總貢獻達41,000,000港元(二零零二年一虧損5,000,000港元)。本集團在中國福建省佔25%權益之發電廠提供主要貢獻。該發電廠於本年度擁有高度可供用電量及輸電量，使經營表現大幅改善。

財務狀況

於二零零三年十二月三十一日，本集團之資產總值及資產淨值分別微升至8,300,000,000港元(二零零二年一8,100,000,000港元)及至4,300,000,000港元(二零零二年一4,100,000,000港元(經重新列賬))。每股綜合資產淨值為0.47港元(二零零二年一0.45港元(經重新列賬))。

本集團之財務狀況仍然穩健，流動資金比率為3.3比1（二零零二年—2.8比1）。本年度，本集團按面值以現金贖回存款證1,000,000,000港元。如上文所述，本集團減少17%之總借貸，故資本負債比率（借貸總額（已扣除少數股東權益）對股東權益之比率）減至20.7%（二零零二年—23.8%（經重新列賬）），遠較同業公司之平均數為低。

本年度，本集團悉數償還本公司發行予居間控股公司力寶有限公司之無抵押貸款票據58,500,000港元。本集團於二零零三年十二月三十一日之借貸包括有抵押銀行貸款968,000,000港元（二零零二年—1,113,000,000港元）及無抵押銀行貸款10,000,000港元（二零零二年—10,000,000港元）。銀行貸款以浮動息率計息，而其中28%（二零零二年—38%）須於一年內償還。本集團擁有之若干租賃土地及樓宇、投資物業、發展中物業、待售物業、若干附屬公司之股份及本集團孖展客戶所擁有之若干證券已抵押，作為本集團所獲授銀行信貸之抵押品。差不多所有銀行貸款均以美元或港元計值。在有需要的情況下，對沖工具（包括遠期合約、掉期及貨幣貸款）用作管理外匯風險。

除銀行業務所應佔者外，本集團於二零零三年十二月三十一日概無任何未償還之重大或然負債（二零零二年—無）。

會計政策之變動

由於採納了有關遞延稅項之經修訂會計準則，故須為二零零三年一月一日以前期間追溯遞延稅項負債撥備116,000,000港元。本集團於二零零二年十二月三十一日之股東權益及每股綜合資產淨值分別重新列賬為4,100,000,000港元及0.45港元，原本分別呈報為4,200,000,000港元及0.46港元。二零零二年度股東應佔虧損重新列賬為252,000,000港元，原為271,000,000港元。有關變動之詳情分別列載於財務報告書附註2及附註3(q)。

員工與薪酬

本集團於二零零三年十二月三十一日有906名僱員（二零零二年—740名僱員）。而本年度之員工成本總額為185,000,000港元，較二零零二年錄得之191,000,000港元輕微下跌。本集團為其僱員提供具競爭力之薪酬方案，本集團若干僱員根據各自所屬公司之購股權計劃獲授予購股權。

展望

隨著近月來全球及地區經濟前景轉好，本地經濟亦預期在本年未來餘下數月得以改善。本集團將繼續善用已改善之營運表現及其雄厚之財務狀況，尋求合適之新投資良機。管理層將繼續採取審慎之政策評估新投資商機。